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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 3) –Instalacja wentylacji grawitacyjnej i mechanicznej wywiewnej 

CPV: 45331210-1 

INSTALOWANIE WENTYLACJI 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Techniczne j 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót w zakresie: 

Wykonanie robót budowlanych w ramach zadania „Budow a Pawilonu Handlowego na 
Placu 3 Maja w Sandomierzu – instalacje wod.-kan., centralnego ogrzewania, 
wentylacji”. 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Te chnicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót obj ętych Szczegółow ą Specyfikacj ą Techniczn ą 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie nowej instalacji wentylacji grawitacyjnej, oraz wywiewnej. Niniejsza 
specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

• roboty przygotowawcze 

• wykonanie otworów w przegrodach 

• montaż układu wentylacji wyciągowej: kanały wentylacyjne, przepustnice, anemostaty, 
wentylator kanałowy, wyrzutnia powietrza,  

• montaż nawietrzaków w ścianach zewnętrznych 

• montaż wywietrzaków dachowych wraz z przepustnicą i siłownikiem 

• próby instalacji wentylacji 

• prace budowalne wykończeniowe  

• odbiór robót i kontrola jakości 

1.3. Ogólne wymagania 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną oraz zgodnie z Prawem Budowlanym i Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych. 
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2. MATERIAŁY 

Należy stosować wyroby producentów krajowych i zagranicznych posiadające aprobaty 
techniczne wydane przez odpowiednie instytuty badawcze. Wykonawca uzyska przed 
zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. 

Materiały z których wykonywane są wyroby stosowane w instalacjach wentylacyjnych 
powinny odpowiadać warunkom stosowania w instalacjach.Szczelność połączeń i 
elementów wentylacyjnych z przewodami wentylacyjnymi powinna odpowiadać 
wymaganiom szczelności tych przewodów.Należy zapewnić łatwy dostęp do urządzeń i 
elementów wentylacyjnych w celu ich obsługi, konserwacji lub wymiany.Zamocowanie 
urządzeń i elementów wentylacyjnych powinno być wykonane z uwzględnieniem 
dodatkowych obciążeń związanych z pracami konserwacyjnymi.Urządzenia i elementy 
instalacji wentylacyjnej powinny być zamontowane zgodnie z instrukcją 
producenta.Urządzenia i elementy instalacji wentylacyjnej powinny mieć dopuszczenia do 
stosowania w budownictwie.Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, bez załamań i 
wgnieceń. Materiał powinien być jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp. 
Powierzchnie pokryć ochronnych nie powinny mieć ubytków, pęknięć i tym podobnych 
wad.Wymiary przewodów wentylacyjnych o przekroju kołowym powinny odpowiadać 
wymaganiom normy PN-EN 1506:2007.Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna 
odpowiadać wymaganiom normy PN-EN1507:2007.Połączenia przewodów wentylacyjnych 
z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 12220:2001. 

2.1. Przewody 

Przewody wentylacyjne powinny być wykonane z blachy stalowej ocynkowanej typu Spiro 
lub przewodów izolowanych typu „flex”. Dopuszcza się inne materiały zaakceptowanej 
przez Inspektora Nadzoru. 

3. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji wentylacji powinien zastosować sprzęt 
dostosowany do technologii robót i wykonywanych czynności oraz gwarantujący właściwą 
jakość robót. Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i 
dostosowane do wymagań warunków BHP. Sposób wykonywania robót oraz sprzęt 
zaakceptuje Kierownik  Budowy. 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą 
uniknąć uszkodzeń, odkształceń przewożonych materiałów. Podczas transportu, 
przeładunku i magazynowania rur, kształtek i urządzeń należy unikać ich zanieczyszczenia. 
Przewożone materiały powinny być rozmieszczone równomiernie oraz zabezpieczone 
przed przemieszczaniem się czasie ruchu pojazdu. Środki transportu oraz sposób 
transportowania materiałów do wykonania robót może być dowolny pod warunkiem 
zachowania zasady nie szkodzenia ani pogarszania jakości transportowanych materiałów. 
Materiały powinny być przewożone na budowę zgodnie z przepisami ruch drogowego oraz 
przepisami BHP. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty przygotowawcze 

- Wytyczenie tras przewodów wentylacyjnych 
- Ustalenie miejsc montażu poszczególnych elementów instalacji 
- Wykonanie otworów w ścianach i dachu 

5.2. Monta ż przewodów wentylacyjnych 
 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości 
umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń 
kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co najmniej 100 mm. 
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których 
wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub 
przewodów z izolacja. Przewody na całej grubości przegrody powinny być obłożone wełna 
mineralna lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach. 
Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być 
wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej tych przegród. 
Materiał podpór i podwieszeń powinien charakteryzować odpowiednia odporność na 
korozje w miejscu zamontowania.Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna 
być odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania. 
Odległość miedzy podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem 
ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak aby ugięcie sieci przewodów nie wpływało 
na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji. 
Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia 
wynikające z ciężarów przewodów, elementów instalacji niezamocowanych niezależnie 
zamontowanych w sieci przewodów, np. tłumików, przepustnic itp., elementów składowych 
podpór lub podwieszeń, osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie 
przewodów w czasie czyszczenia lub konserwacji. 
 
Zamocowanie przewodów wentylacyjnych powinno być odporne na podwyższoną 
temperaturę powietrza transportowanego w sieci przewodów, jeśli taka występuje. 
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mieć 
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego 
obciążenia. 
Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć współczynnik 
bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy plastyczności pod 
wpływem obliczeniowego obciążenia. 
W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów mogły 
być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich zamocowanie do 
konstrukcji budynku. 
W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplna konstrukcja podpór 
lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensacje wydłużeń liniowych. 
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5.3. Otwory rewizyjne i mo żliwo ść czyszczenia instalacji 
Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez demontaż elementu składowego 
instalacji wentylacji lub przez zastosowanie otworów rewizyjnych w przewodach instalacji 
wentylacji. 
Elementy usztywniające i inne elementy wyposażenia przewodów wentylacyjnych powinny 
być tak zamontowane, aby nie utrudniały czyszczenia przewodów. 
Elementy usztywniające wewnątrz przewodów wentylacyjnych o przekroju prostokątnym 
powinny mieć opływowe kształty. Nie należy stosować wewnątrz przewodów 
wentylacyjnych ostro zakończonych śrub lub innych elementów które mogą powodować 
zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie urządzeń czyszczących. Pokrywy i drzwi rewizyjne 
urządzeń wentylacyjnych powinny się łatwo otwierać. W przypadku wykonania otworu 
rewizyjnego na końcu przewodu wentylacyjnego, jego wymiar powinien być równy 
wymiarom przekroju poprzecznego przewodu wentylacyjnego. W przypadku, gdy 
przewiduje się demontaż elementu instalacji wentylacji w celu umożliwienia czyszczenia, 
powstałe w ten sposób otwory powinny mieć przekrój kanału wentylacyjnego. 
 
5.3. Nawietrzaki, wywietrzaki 
Elementy ruchome powinny być osadzone bez luzów, ale z możliwością ich przestawiania. 
Położenie ustalone powinno być utrzymywane w sposób trwały. Wywietrzaki  powinny być 
połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny. Sposób zamocowania powinien 
zapewnić dogodną obsługę, konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia 
elementów przegrody. Nawietrzaki i wywietrzaki powinny być zabezpieczone folią podczas 
„brudnych” prac budowlanych. Wywietrzaki z elementami regulacyjnymi powinny być 
zamontowane w pozycji całkowicie otwartej. Otwory wlotowe nawietrzaków należy 
zabezpieczyć przed wpływem warunków atmosferycznych oraz przed przedostawaniem się 
ptaków, liści. Wywietrzaki montowane na dachu powinny być zamocowane w sposób 
zapewniający wodoszczelność przejścia przez dach.  
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości działania 
instalacji zgodnie z wymaganiami. Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy 
instalacji zostały prawidłowo zamontowane i działają efektywnie.  

Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i części 
składowych instalacji, przez poszczególne układy instalacji, do całej instalacji. 
Poszczególne części składowe i układy instalacji powinny być doprowadzone do 
określonych warunków pracy. Należy obserwować stabilność działania instalacji jako 
całości.  

Kontrola jakości obejmuje: 
- Sprawdzenie poprawności wykonania przewodów wentylacyjnych, elementów instalacji; 
- Sprawdzenie poprawności działania oraz osiągnięcia zakładanych parametrów; 
- Sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek; 
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Po kontroli jakości przeprowadzić pomiary kontrolne. Celem pomiarów kontrolnych jest 
uzyskanie pewności, że instalacja osiąga parametry projektowe i wielkości zadane zgodnie z 
wymaganiami. 
Pomiary powinny być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednią wiedzę i 
doświadczenie. Przed rozpoczęciem pomiarów kontrolnych należy określić położenie 
punktów pomiarowych, uzgodnić metody pomiarów i rodzaje przyrządów pomiarowych. 

7. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podane są w STWO „Wymagania ogólne”. Odbiór robót może 
nastąpić tylko w przypadku pozytywnego wyniku przeprowadzonych prób i pomiarów, jak 
również wykonania prac zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami. 

7.1. Odbiór cz ęściowy 
 
Odbiorowi częściowemu należy poddać te elementy urządzeń instalacji, które zanikają w 
wyniku postępu robot oraz których sprawdzenie jest niemożliwe lub utrudnione w fazie 
odbioru końcowego. Odbiór częściowy polega na sprawdzeniu zgodności SST, użycie 
właściwych materiałów, prawidłowości montażu, szczelności oraz zgodności z innymi 
wymaganiami określonymi w niniejszej specyfikacji. Wyniki przeprowadzonych badań 
powinny być ujęte w formie protokołów i wpisane do Dziennika Budowy. 

Przy odbiorze częściowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

- Dokumentacja Projektowa powykonawcza z naniesionymi na niej zmianami i 
uzupełnieniami w trakcie wykonywania robót, 

- Dziennik Budowy, 

- Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów. 

7.2. Odbiór ko ńcowy 
Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące 
dokumenty:  
- dokumenty jak przy odbiorze częściowym, 
- protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
- protokoły przeprowadzonych badań szczelności wszystkich instalacji, 
- świadectwa jakości wydane przez dostawców materiałów  

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
- Zgodność wykonania z Dokumentacją Projektową oraz ewentualnymi zapisami w 
Dzienniku Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji Projektowej, 
- Protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczących usunięcia 
usterek, 
- Aktualność Dokumentacji Projektowej, czy wprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia,  
- Protokoły badań szczelności instalacji, 
- Dokumentację powykonawczą przebiegu instalacji. 
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8. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne”. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne”. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
• Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r z (późniejszymi zmianami) 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych. Seria wydawnicza: 
Wymagania techniczne COBRTI INSTAL. Zeszyt 5. Warszawa, wrzesień 2002 r. 
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
• PN-EN 12792:2006. „Wentylacja budynków - Symbole, terminologia i oznaczenia na 
rysunkach” 
• PN-EN 12792:2006 Wentylacja budynków – Symbole, terminologia i oznaczenia na 
rysunkach; 
• PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z 
blach o przekroju prostokątnym – Wymiary; 
• PN-EN 1506:2007 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z 
blachy o przekroju kołowym – Wymiary; 
• PN-EN 1507:2007 Wentylacja budynków – Przewody wentylacyjne z blachy o przekroju 
prostokątnym – Wymagania dotyczące wytrzymałości i szczelności; 
• PN-B-03434:1999 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe wymagania i 
badania; 
• PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymiary kołnierzy o 
przekroju kołowym do wentylacji ogólnej; 
• PN-EN 12097:2007 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania dotyczące 
części składowych sieci przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów; 
• PN-EN 12599:2002 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody pomiarowe 
dotyczące odbioru wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji; 
• PN-EN 12236:2003 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów 
wentylacyjnych – Wymagania wytrzymałościowe; 
• PN-EN 12237:2005 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wytrzymałość i 
szczelność przewodów z blachy o przekroju kołowym. 

 
 


